

泰安市实验学校构建“童年有座山”特色课程 以泰山文化赋能“首课思政”

本报记者 杨丽宁



学生在“童年有座山”课程中学习泰山面塑。 记者 杨丽宁 摄



学生到岱庙写生。 记者 杨丽宁 摄



学校党委书记讲“首课”。 通讯员供图



“大家好，我是《新闻袋袋裤》外景小主播孙凡越，今天我要带领大家走近泰山，在这里你可以欣赏到石坞松涛、云海玉盘等美丽壮阔的自然景观……”近日，泰安市实验学校四年级（1）班学生孙凡越登上央视少儿频道《新闻袋袋裤》节目，为中华泰山代言，弘扬传统文化，把思政课堂“搬”到了泰山之巅、岱庙天贶殿。

这是学校依托泰山文化加强思政教育、实现浸润式育人的生动成果之一。近年来，泰安市实验学校深入实施“首课思政负责制”，建立了八大系列、600多节“首课”课程资源库，新建红色文化长廊、泰山文化馆、科创与劳动教育基地、美育名家书画馆等文化阵地，积极打造“人人讲、科科讲、天天讲”滴灌式思政教育新格局。其中，将“童年有座山”特色课程融入“首课”五分钟，是学校的创新做法。

据了解，泰安市实验学校坐落于泰山脚下、岱庙旁边，为做

好“泰山+”文章，引导学生在实践体验中秉承泰山精神、讲好泰山故事、增强文化自信，学校发挥空间优势，开发实施了“童年有座山”系列课程，并将其融入“首课思政负责制”，引导学生在实践中学习传统文化，成为时代新人。由此，泰山不仅成为学生童年生活的乐园，也成为思政课程实施的“大课堂”。

“‘童年有座山’课程的建设，基于学生成长的‘生长点’，锚定国家课程和实践活动的‘融合点’，以思政教育融通多门学科，让学生走出单一学科学习的限制，创造了更加自由、开放的探究、学习和成长场域。”学校相关负责人说，目前学校已经开展了三届“金牌小导游”评选活动，1000余名学生参与其中。

除此之外，在落实“首课思政负责制”的过程中，学校各学科教师重视德育渗透融合，将思政教育与各学科教学有机结合，充分挖掘教材中的育人点，融通学科思政教育，实现全员育人、全程育人、全方位育人，被评为“泰安市第一批首课思政负责制教育基地”。

学校坚持以立德树人为根本任务，将“首课”建设作为重要抓

手，着力打造学生喜爱、育人实效突出的“阳光五分钟”。为确保“首课”质量，学校坚持学科融合，要求“首课”内容与学科教学紧密结合，充分挖掘教材和课程中的育人元素，实现知识传授与价值引领的有机统一；注重兴趣引导，要求“首课”设计贴近学生实际，创新教学形式，激发学生学习和求知欲望；强化教研支撑，将“首课”纳入每周常态教研，集思广益，不断优化教学内容和教学方法；加强顶层设计，制定“首课”建设总体规划，明确育人目标，细化实施路径，确保“首课”与课程教学自然衔接、相互促进，切实发挥“首课”培根铸魂、启智润心的育人功能。

泰安市实验学校“首课思政”教育“小课堂”在同泰山文化“大课堂”的融合中，释放出无限活力。“我们始终坚持以立德树人作为根本任务，将泰山文化作为‘首课思政’的重要资源，让学生在潜移默化中接受中华优秀传统文化的熏陶，增强文化自信，厚植爱国情怀，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。”泰安市实验学校校长姚宗岭说。

匠心传非遗 巧手制作花饽饽

本报讯（记者 杨文洁）“以前只是在餐桌上看到花饽饽，今天亲手制作，才知道有这么多的技巧和乐趣。”近日，泰山区嘉德社区妇联组织了一场别开生面的花饽饽手工制作活动，吸引了众多巾帼志愿者热情参与。

走进活动现场，面粉的香气弥漫在空气中，擀面杖、面垫等各种制作花饽饽的材料和用具整齐摆放在桌子上。来自于常家班创始人、国家一级面点师的常玉芝首先向大家介绍了花饽饽这一技艺的历史渊源和文化内涵，从古代祭祀用品到如今喜庆节日里必不可少的美食，花饽饽承载着人们对美好生活的向往。

揉面、塑形、点缀……在老师的示范指导下，志愿者们迫不及待地地上手制作，一个个学得有模有样。其中，小南瓜造型的作品尤为生动：志愿者先用黄色面团揉出浑圆的南瓜主体，再以绿色面团精心捏制瓜蒂，栩栩如生的造型引得阵阵赞叹；福袋造型的制作更显巧思，他们将面皮擀薄填入馅料后，巧妙收口，最后用红豆点缀作结，将“福气满堂”的美好寓意凝结于指尖；玫瑰花的制作最具挑战，但在老师分步指导下，志愿者逐渐掌握了诀窍，指尖翻飞间，一朵朵面制玫瑰舒展绽放。整个过程中，大家互相交流制作心得，遇到难题便围成一团研究解决方案，笑声与面团的清香交织在工坊每个角落。

寻人启事

被寻人：李宝利（女，身份证号37092319****42），2000年外出回娘家探亲未归，多次前去寻找均未果，请李宝利或知情者与高令伟联系。

联系电话：13562824572

变更公告

接委托人通知，我公司于2025年3月12日在《泰山晚报》A08版发布的“房地产拍卖公告”中，拍卖时间由“2025年3月19日9时30分”变更为“2025年3月26日9时30分”；保证金及报名截止时间由“2025年3月18日16时”变更为“2025年3月25日16时”；其余不变。

特此公告。

山东宏泽招标拍卖有限公司
2025年3月19日

房地产拍卖公告

受委托，我公司定于2025年3月26日11时通过山拍平台（<http://www.shanpawang.com/>）以网络拍卖的方式对以下标的物进行公开拍卖：

一、标的物简介：
位于平阴县城金桥小区12号楼1单元301室房地产一处，砖混结构，建筑面积127.45平方米。参考价25万元，竞买保证金5万元。
注：1.该资产为小产权房，只有房产证，村集体土地，暂不能确权过户；2.该资产以实物、现状为准，竞买人参与竞买的，视为对拍卖资产的完全了解，接受拍卖资产的一切已知和未知瑕疵，委托方及拍卖人不承担瑕疵担保责任；3.竞买成功后，自拍卖成交确认书签订之日起，该资产产生的一切费用，均由买受人全部承担。
二、查看时间：自公告发布之日起，电话咨询看样或自行看样。
三、看样地点：标的所在地。
四、竞买手续的办理：
有意竞买者请持有效证件（个人参与竞买的请携带本人身份证证明，单位参与竞买的请携带公司营业执照复印件、法定代表人或主要负责人身份证明、授权委托书、受托人身份证明均加盖公章），于2025年3月26日9时前到山东宏泽招标拍卖有限公司缴纳保证金，办理竞买手续。保证金交款时间以实际到账时间为准，逾期不予办理；不成交者，拍卖会后3个工作日内不计息退还竞买保证金。
五、联系电话：15153836777（李经理）
1502080979（张经理）
六、公司地址：泰安市双龙路华城丽景湾西门南邻1003号
山东宏泽招标拍卖有限公司
2025年3月19日